
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
SOMMERFERIEN  
- er vel for de flestes vedkommende slut. Vi håber, at 
alle er klar til at gå efteråret og vinteren i møde med 
fornyet energi. Vi har mange ideer og interessante 
arrangementer. 
 
HJEMMESIDE 
Bornholms Miljø- og EnergiCenter (bomec) har fået 
en meget flot hjemmeside: www.bomec.dk  
Har du ikke allerede besøgt den, så gør det snarest. 
Jon har her, bistået af en kammerat, virkelig lavet et 
svendestykke og vi har også fået meget ros herfor fra 
bestyrelsen i SEK. 
 
GYLLE 
I har sikkert hørt, set og læst, at vi i de sidste 
måneder har blandet os lidt i gylle-debatten. Vores 
næstformand Per Ancher har været med til adskillige 
møder og skrevet læserbreve. 
 
SOLCELLER 
Vi er i øjeblikket ved at planlægge en weekend, hvor 
vi monterer et nettilsluttet solcelleanlæg. Du kan i 
øjeblikket selv købe et sådant solcelleanlæg med 
tilskud. På www.sol1000.dk finder du nærmere 
beskrivelse og bestillingsseddel. Du kan så deltage i 
vores kursus og vupti - du har selv et solcelleanlæg, 
så du kan sælge strøm til Østkraft til fuld pris. 
 
ÅBENT HUS 
Vores udstillingsstand er ved at være på plads. Vi har 
ved hjælp af stor indsats fra Anders Poulsen fået 
hjemhentet udstillingsmateriale fra hele landet og 
arkitekt Charlotte Allgren er ved at kvalitetssikre og 
arrangere det. Samtidig implementerer hun LØB’s 
plancheudstilling i vores, så vi virkelig får en meget 
flot udstilling at vise frem. Den vil stå som en 
permanent udstilling i Halmhuset, dog er den 
opbygget i moduler, som er nemme at flytte til  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
udstillinger andre steder.  
Vi vil gerne vise denne udstilling frem og holder åbent 
hus søndag den 15. oktober fra kl. 13 til 17 og de 
efterfølgende dage i efterårsferien fra kl. 10 til 14. 
 
RAPSOLIEBILER 
Den planlagte konvertering af dieselbiler til rapsolie, 
som i samarbejde med Bornholms Erhvervsskole var 
planlagt til at foregå den 12. og 13. juni måtte af 
forskellige årsager udsættes. 
Datoerne er nu fastsat til den 23. og 24. oktober, men 
vi kan glæde os over, at alle mekanikerlærlinge på 
Bornholm herefter vil få 2 dages undervisning i 
konvertering af dieselbiler til rapsolie. 
Samtidig regner vi med, at det vil blive tilbudt som 
efteruddannelse til samtlige uddannede mekanikere, 
hvor fagforeningen betaler lønnen under kurset. 
Kommunen deltager med 2 biler på kurset i oktober. 
 
MILJØSTRATEGI 
For at opnå et bedre miljø på Bornholm skal borgerne 
inddrages i regionskommunens nye miljøstrategi for 
2008 til 2011. 
På den baggrund bliver der udsendt spørgeskemaer 
til foreninger på Bornholm. 
Besvarelserne vil blive opdelt i en række temaer, som 
vil blive debatteret på et idéværksted samt på 
borgermøde i løbet af efteråret. 
Miljøstrategien forventes at blive sendt i høring i 
begyndelsen af 2007. 
Vi opfordrer vores medlemmer til at gå aktivt ind i 
dette. 
 
NY BESTYRELSE 
Ved vores generalforsamling blev det vedtaget at 
ændre foreningens navn til Bornholms Miljø- og 
EnergiForening. Vi konstituerede os som beskrevet 
nederst på denne side: 
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BORNHOLMS MILJØ- OG ENERGIFORENING er en privat forening, der er uafhængig af politiske eller kommercielle interesser. 
Foreningen skal øge brugen af vedvarende energi og skubbe til den økologiske udvikling på Bornholm. Foreningen finansieres af 
medlemsbidrag. Kontingent for personligt medlemskab er kr. 250 årligt. Kontingent for foreninger, institutioner og virksomheder er kr. 500 
årligt. Medlemmerne modtager seks numre af magasinet Vedvarende Energi og Miljø samt nyhedsbrevet ”Grøn på Bornholm”. 
BESTYRELSEN: Steen O. Nielsen (formand – 56 96 91 71), Per Ancher (næstformand – 56 48 43 22), Sune Glarbo (kasserer – 56 96 92 
07), Jon F. Jespersen (sekretær – 20 46 60 58), Ole Rødvig (56 49 38 79), John Larsen (56 71 52 68), John F. Jespersen (56 48 32 96). 
Adresse: Bornholms Miljø- og EnergiCenter, Vibegårdsvej 5, 3700 Rønne, telefon 56 90 74 90, bornholm@energitjenesten.dk



fortsat… 
 
ANDELSGÅRD 
En af de ideer vi har haft i nogle år er, at få oprettet 
en andelsgård på Bornholm. Det vil sige at en del 
familier, ca. 20 håber vi på, indbetaler kr. 25.000 for 
at danne et aktieselskab. Herefter køber man sig ind i 
en gård, som er velegnet til en alsidig drift og 
forhåbentlig med tiden kan drives økologisk. 
Vi tror på, at når en del familier forudbestiller varer fra 
gården og samtidig giver en hånd med i travle 
perioder og muligvis indgår i bestyrelsen, vil det være 
muligt at drive en sådan gård. 
Er du interesseret og/eller har ideer, kan du 
henvende dig til Sven-Erik på kontoret.  
 
LÅN OG SPAR 
Vi har fra Energistyrelsen fået 3 ekstra sparometre. 
Disse kan lånes ved henvendelse til vores kontor, 
ligesom man også kan låne en fugtighedsmåler og et 
lasertermometer, så man kan gennemgå sit hus og 
forhåbentlig fange ”strømtyvene” - unødvendigt 
strømforbrugende apparater. Så bliver du 
”strømstrømer”. 
 
ENERGIRENOVERINGER 
Bornholms Miljø- og EnergiCenter og 
EnergiTjenesten går aktivt ind i forbedringen af den 
bornholmske boligstandard. 
Som en opfølgning på og en videreudvikling af vores 
møde i Aakirkeby-Hallerne har vi taget initiativ til en 
mere professionel rådgivning. 
Hvis man på Bornholm skal renovere sit hus, kan 
man hos os få uvildig vejledning til den bedste måde 
at gøre det på. 
Vi regner også med at have samarbejde med en af 
bankerne på øen, så det kan blive billigere for dig. 
 
 
 
 
 
ALLE TALER OM VEJRET… VIL DU GØRE 
NOGET VED DET? 
SEK og OVE har været tidligt ude og taget 
problematikken op om, hvordan CO2-udslip og anden 
forurening påvirker vores klima.  
Netop klimaforandringen er sat på dagsordenen rigtig 
mange steder jorden rundt. Fra Bornholms Miljø- og 
EnergiCenter har vi deltaget i mini camp i Århus den 
20. maj. Her blev man bl.a. enige om, at den private 
livsstil/bevidsthed har stor betydning, men der var 
også skuffelse fra mange af deltagerne over at det i 
Danmark ikke var lettere at være miljøvenlig. Det er 
som om mange personer fra ”myndighederne” har 
svært ved at se bare lidt ud i fremtiden, men bruger 
alle deres ressourcer på at lappe på de fejltagelser, 
de har gjort for bare få år siden. 
 
 
 
 
 

 
 
PÅ SOLFANGERBYGGEKURSUS 
- som blev afholdt i samarbejde med Natur Bornholm, 
blev der bygget over 30 kvm solfangere, men da vi 
ikke kunne nå at bygge alle de ønskede solfangere 
på dette kursus, afholdt vi et opfølgningskursus for 
dem, der gerne vil have bygget flere solfangere og for 
dem, som har fået så meget viden omkring dette 
emne, at de gerne vil bygge en. Dette kursus foregik 
mandag og tirsdag den 4. og 5. september. 
I forbindelse med annoncering til dette kursus er der 
stødt endnu flere interesserede til, så vi nu forventer 
at afholde et nyt byggekursus til foråret. 
 
FLERE MEDLEMMER 
Vores arbejde bliver lettere og vi får større lydhørhed 
hos myndigheder og firmaer jo flere medlemmer vi 
har i foreningen. Hjælp os derfor at få endnu flere 
medlemmer. Anbefal venner og familie og andre, du 
kommer i kontakt med at melde sig ind i foreningen. 
Vi nedsætter kontingentet for resten af året til kr. 
150,00 og man kan på kontoret hente nogle 
gratisblade af Vedvarende Miljø og Energi, så man 
kan få lidt indsigt i, hvad det er vi på landsplan 
beskæftiger os med. 
 
NYT FRA SEK 
Ligesom sidste år planlægger SEK i år et landstræf. 
Det foregår på Båring Højskole, Højskolevej 2, 5466 
Asperup, fra fredag den 6. oktober kl. 12 til lørdag 
den 7. kl. 15.30. Vi opfordrer vores medlemmer til at 
deltage og vi arrangerer en fællesrejse til 
landstræffet, som indeholder et tema om 
hjemmesider, et om succeshistorier og fremtidig 
strategi og et om profilering og medlemshvervning. 
Tilmelding snarest hos Sven-Erik på kontoret. 
 
 
 
 
 
Vi deltog også – v/Sune – i ”Et ton mindre” den 28. 
juni på Christiansborg. ”Et ton mindre” er en 
kampagne, der skal overbevise danskerne om, at vi 
alle har et personligt ansvar for at bidrage til at 
nedbringe CO2-udslippet. Budskabet er: ”Tag 
udfordringen og spar klimaet for et ton CO2”. 
Det er nødvendigt, at vi har forståelse for vores egen 
klimapåvirkning, at vi oplever ansvaret som 
påtrængende og reelt.  
Hvordan kan vi nedsætte vores CO2-bidrag? 
Jo – vi kan slukke for stand-by, bruge 
energisparepærer, købe A-mærkede hvidevarer, 
efterisolere og renovere vores boliger, bruge 
solfangere og solceller og meget mere; vi skal blot 
have vores opmærksomhed rettet mod vores eget 
CO2-bidrag i de ting, vi gør i hverdagen. 
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